



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

吳子龍

2025年1月7日

## 關注鼠患問題

近日本澳的超市和餐廳接連發現鼠患問題，引發大眾對食品安全的關注，在此先要讚揚市政署在本次行動中反應迅速，在調查的透明度方面亦有進步，令市民可以在第一時間獲取相關信息。但鼠患牽涉到食品安全問題，若要根治鼠患，需要大家繼續共同努力。為減輕鼠患，本人有以下三點建議：

一、要想強化防鼠措施就要從消除老鼠的“食、住、行”開始，這三項是老鼠生存的基本條件，斷絕了它們的食品來源就能從源頭上滅鼠；

二、在環境衛生管理方面，相關部門應該加強宣傳，商戶自身也需加強衛生意識，及時對店內的環境進行清潔，同時要加強店內的管理及食品安全等。

三、長遠而言要想徹底根治鼠患，除了商戶和營業場所保持衛生清潔，定期滅蟲滅鼠，政府可於大街小巷及鼠患嚴重的大廈周邊街道增加滅鼠點，擴大滅鼠的覆蓋面，市民也可以從自身做起，一起遵守食品安全法，善用市政在線不同渠道上報環境衛生黑點。